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Umformung von Termen

1. Vereinfachen Sie folgende Ausdriicke:

2) 48ax 63ay b) ix 25z o) 45ac  8lab d) 99ac (Hab>
49by  32bx’ 15" 28y’ 56bd = 49bc’ 356~ \ 14 ’
Losung:
) 27a* ) 5z% ) 35¢? ) 18¢
ROEVTEN o1 Y 7abd ) Ene
2. Rationalisieren Sie die Nenner:
1 1 r
a , b , C .
ovs P Yaa-sy
Losung;:
a)ﬁ b)z\ﬁ—\/g C)r(2\/§+3\/gj)
10’ 23 4x — 9y '
3. Zerlegen Sie folgende Terme in Faktoren:
a) 3ax — 6ay — 15bx + 30by, b) 8ax + 12bx — 10ay — 15by,

¢) 2ax + 3bx — 2ay — 3by + 4az + 6bz, d) 18r? — 45rs? + 14rs — 35s3.

Losung:
a) 3(a—5b) (z — 2y), b) (4z — 5y) (2a + 3b),

c) (x —y+22) (2a+3b), d) (9 +7s) (2r — 5s2).

4. Vereinfachen Sie folgende Ausdriicke:

) 2¢ —5b 5(2¢c — 3a) ) a @ _ 1
a J— J—
6ab — 1062 18a? — 30ab’ a?—2ab+b% a2-0>2 a+bd’
a+1 a—1 1 4 z? 492 z? y?
) — - = +=-=——, d) - 2~ 2 :
a*—a a*+a a a -1 Ty Yy +vy T4+ Ty
Losung:
c a? +b? 1
—\ b)) ————— -, d) 1.
Vip Y arneonr Ya Y




5. Beseitigen Sie die Doppelbriiche:

3_5 1 2 1 1
3_5 L+24 3 atl 1
T Y y? Ty z2 —1
Vs D oa_ 1 Yamyp Yoo
z y y2 z2 a—1 z z—1 z—2
Losung:
3y — bz T4y 1 23 — 322 + 22
) ) ) d 9 a8
a)5y—3x ):U—y C)a ) —x2 42

6. Ergénzen Sie folgende Terme quadratisch:

a) 22 +6x, b) 2?2 — %z, c) i—StQ — 15,

Losung:
2
a) @+3)2-9, b) (z-3) - %,
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7. Fihren Sie eine Polynomdivision durch:
a) (23 — 22?2 +93) : (z — ), b) (9a® — 6a%b — 2ab?® + 4b3) : (3a + 2b),

c) (923 + 23 — Twy?) : (3z — 2y), d) (252" + a®2? + 25a?) : (522 + Tax + 5a?).

Losung:
a) 2 +xy —y?, b) 3a® —4dab+ 2%, c¢) 322 + 22y — 92, d) 5z% — Tax + 5a>.

8. Stellen Sie folgende Formeln nach jeder darin vorkommenden Variablen um:

1-n r+1 2m+3(m+n) 1

1-b*)=c+2 b = = .
a) a( ) = e+ 2ac, )1+n s ©) 2m+n p+1
Losung;:
c ¢+ 2ac a(l—0b?)
= b=44/1— = —
a) a 1—0b2—2c a ¢ 1+ 2a
b)s:(r—i_l)(l—i_n), T:s(l—n)_l, _s—r—1
1-n 1+n s+r+1
3m +2n n (2 + 3p) m (3 + 5p)
C)p:_iv m=—-————"—5" n=——]—"F—
om + 3n o5p + 3 3p + 2

9. Losen Sie folgende Gleichungen nach x € R auf und fithren Sie die Probe durch:



4 1 1 4 z+7 x+9 4(z+38)
f) = b) -
r+1 x+2 2+ 3

i

c)a(2x —¢)—ab=c(2x —a)+ab, d) (a—2b)(b+x)=6b>+a(2a—Tb).

Losung:
b
a)r=1, b)x=5 c)zr= a , d) x =2a—4b.
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Summenzeichen

10. Schreiben Sie die Summen ausfiithrlich auf und berechnen Sie d) und e):

a) 2?25 bj, b) Z§=1 aibi, c) E?:l @i 22:1 bij, d) Xitii, e) 1+ 2"

Losung:
a) Z?&%bj =bs +be + br + -+ + big + boo,

b) 32_1 aib; = a1 by + as by + as by,
c) Y ai Z§:1 bij = a1 (bi1 + b1z + b13) + ag (ba1 + baa + bag) + a3 (b31 + bsz + b33),

nnt1)
2 )
e) 1+Z?:02i:1+1+2+4+,,,+2n—1+2n:2n+1'

)Y i=1+2+3+ - +n=

11. Fassen Sie mit Hilfe von Summenzeichen zusammen:

a) agp bg + as b% + -+ aop b%n, b) 5z1x9 + bxoxs + - -+ + DTy Ty,

¢) @it T1 + Qa2 + - + Qi Ty, d) a3 + a3 + a§ + ai® + a3

Losung:
2 5 i
a) Yigaziby”, b) 530 wiwipr, ¢ qunzl aijx; d) 3o af

Chemisches Rechnen

12. Wie viel Gramm AgNOj3 sind in 175 ¢ einer 5 M%igen AgNOs-Losung enthalten?

Losung:
MAgNO, = 8,758

13. Aus einer 92 M%igen und einer 64 M%igen H2SOy4 sollen 3,5 kg einer 72 M%igen HySOy4
hergestellt werden. Berechnen Sie die Massen der zu mischenden Sauren.

Losung:
MH,30,4,92v% = 1KE,  MmH,50,,64m% = 2,9 kg




14. Es werden 20 g einer 36 M%igen HCI mit 100 g HoO gemischt. Welche Konzentration hat
die Loésung?

Losung:
CHC1 = 6 M%




